

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE DI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

ANULU L.

N^o 27.

Vineri, 6 (18) Februarie.

1887.

Brașov, 5 Februarie 1887.

S'a împlinit anul, de când Ludovicu Mocsary a adresat în camera din Peșta conaționalilor săi maghiari înțeleptul și prevădătorul apel, ca să dovedească prin fapte, că nu sunt dușmani ai dezvoltării naționalităților din statul ungar și să respecte dreptele lor postulate.

În intervalul acesta Mocsary a mai publicat două broșuri, condamnându cu argumente tari și nerăsturnabile politica nechibșuită și periculoasă a maghiarisării.

Distinsul patriot ungar n'a întâmpinat însă nici în parlamentul nici din partea presei maghiare, decât desaprobari și protestări și astăzi redicându și din nou glasul în apărarea principiului de dreptate, cu ocaziunea desbaterei bugetului cultelor și instrucțiunii publice, rămase, ca și înainte c'unu an, singur singurel cu vederile lui, nesuștinut și neprijinit de nici unu Maghiar, unu corb alb între deputații unguri.

Deosebirea între atunci și acum este numai, că soții săi, corbii cei negri din cameră, nu s'au mai mulțumit ai arăta nemulțumirea prin cârăiturile lor, ci mâniându-se pe jel, că nu mai tace, au început a-lu ciupi toți din toate părțile, ca să-i amărăscă viața și să-lu isgonescă din mijlocul lor.

Nu glumim. Lucrul s'a petrecut în adevăr așa și bine este să știe și cetitorii noștri ce s'a petrecut.

În revista sa parlamentară dela 3 (15) Februarie a. c. „Egyetértés,” organul de frunte al stângei extreme, comunică c'unu caracteristicu laconismu următoarele:

„La finitul ședinței Ludovicu Mocsary a vorbit din cunoscutul său punct de vedere despre cestiunea naționalităților, condamnându între protestele camerei nisuițele de maghiarisare.”

Și ce a dăș Mocsary de a provocat atâta turburare și nemulțămire în dietă?

A adus întâiu mai multe exemple spre a ilustra „iubirea de dreptate și de legalitate” a guvernului.

Din gimnasiul superioru slovacu în Leciu (Leutschau) au fost eliminați optu scolaru sub preteștul că au agitat în contra statului. Aceștia erau totu băieți tineri de 14, 15, 16 ani, numai unulu singuru dintre ei numera 17 ani. Care a fost greșela lor? — S'au intrunit la unu colegu și au cetit diare slovace și au cântat cântece slovace.

Nu se unesc cu dreptatea, dăce Mocsary, ca pentru acestu lucru memoraiilor tineri să li se strice cariera și să fiă stigmatizați pentru totu viața; nu se potrivește pentru o creștere morală bună ca să se dea premii scolarilor, cari jăcă rolul denunțanților; nu pôte fi politică bună de a crește din cei 8 scolaru nisce dușmani inversunați ai Maghiarilor.

Altu exemplu. Comitatul Tërnavi-mici a votat 10,000 florini pentru kulturegyletul din Clușiu și a hotărît că această sumă să se acopere parte din averea comitatului, parte printr'unu aruncu de dare impusă poporațiunii. Ministrul de interne a aprobat această deciziune, respingându recursul înaintat contra ei.

Mocsary susține, că această deciziune nu se pôte uni cu legea pentru că adevăratul scop al kulturegyletului din vorbă e lățirea maghiarisării și scopul acesta nu e prevădutu în lege, care vorbește numai de „scopuri culturale” în genere. Cultura nu se pôte identifica cu maghiarisarea. „A maghiarisa cu bani românesci pe Români, acesta nu este după mine o procedere drăpă și demnă de Maghiari.”

Dăce mai departe că direcțiunea kulturegyleturilor e agresivă și, deși scopul lor de a

maghiarisa în masă este o utopiă, elu trădează că au voința, dăr le lipsesc puțința de a-o face.

Statul n'ar trebui să concedă ca organele lui să se amestece în astfelu de lucruri.

Încă unu casu. Comitatul Zolyom a hotărît a maghiarisa numele slovace ale satelor de acolo. Cu ce scopu? Prin acesta nu voru preface nici măcaru unu singuru slovacu în Unguru. Dăr acele table cu inscripții unguresci voru juca rolul pălăriei lui Gessler. Trecându pe dinaintea loru Slovacul, va înjura una asupra Maghiarilor și va fi gata a deveni pradă în mâinile agitatorilor.

S'a luat acea măsură fără să fiă întrebate comunele, după cum pretinde legea. De aceea Mocsary a vedutu cu părere de rău, că guvernul a aprobatu procederea ilegală a comitatului.

Procederea guvernului dă locu presumpțiunii, că spre lățirea maghiarisării toate sunt iertate și că scopul sântesc mijlocele.

Guvernul vede o mare putere în curentul șovinist, de aceea nu cutază a păși contra lui. Crede că susținându-lu își va mai susține și popularitatea și că pentru politica urmată față cu naționalitățile națiunea îi va ierta deficitul și datoriile ce le face.

E tristu când i se spune în față guvernului, că legile nu se respectază și că lui nu-i pasă de acesta. A spus Dimitrievici că în cercul său electoralu autoritățile publice resping ori ce hârtia, care nu e scrisă unguresc. A spus o anțerțu și Sabovlievici, pe care l'ați laudat pentru discursul său leal, că cestiunea naționalităților e numai pe hârtia.

Mocsary vede cu îngrijire politica ce-o urmărește față cu naționalitățile guvernului și în generalu statul maghiar și societatea maghiară.

Cu atât mai îngrijit este, cu câtu se redică nuori grei pe firmamentul patriei. În această clipă nu crede, că nu se va gândi fie-care, că totuși ar fi bine, decât amu sta pe picioru mai bunu cu naționalitățile.

Mocsary crede că naționalitățile din statul ungar se pot mulțami și că sunt gata a se împăca. Mai alesu cu Români și Sërbi Ungurii trebuie să se împăce pentru că Ungaria trebuie să încheie alianță și cu România și Sërbia, de care are lipsă în lupta ei cu slavismul. Dăr nu crede, că se va puté dobândi o alianță durabilă, decât în intru Ungaria nu va inaugura o politică de naționalitate, care să mulțămescă aspirațiunile îndreptățite ale Românilor și ale Sërbilor.

Cestiunea naționalităților ar trebui să intereseze dieta ungară și măcaru odată pe anu ar puté să se aducă aminte de ea.

Ar echivala — finesce Mocsary — prețulu unei armate, decât ne-ar succeda a inaugura o politică bună față cu naționalitățile.

Asesta este cuprinsul discursului celui mai nou a lui Mocsary.

Partida stângei extreme, care în manifestul ei electoralu n'a aflatu de cuviința nici măcaru a aminti existența naționalităților nemaghiare în țără, a ținutu imediatu sfatu mare, care a condamnat vederile exprimate de Mocsary pronunțându-se că sunt diametralu opuse programei și nisuițelor partidei.

Pronunciamentul stângei s'a comunicat în scrisu deputatului Mocsary și verbalu camerei, pentru ca să fiă constatatu cu acte istorice, că unu singuru Unguru s'a aflatu, care se pledeze pentru dreptate în aceste critice timpuri și și vocea acestuia a fost înăbușită.

De astăzi Mocsary este străin în mijlocul conaționalilor săi din dietă. Nimeni nu-i va întinde mâna, toți îl voru ocoli, dăr pôte avé mângâierea, că și-a asigurat iubirea aceluora, cari

nu sunt reprezentați adu în dietă și cari facu puterea cea mai mare a statului ungar.

Convenția cu România în dieta ungară.

La discursurile ținute în ședința dela 11 Februarie, ministrul de agricultură, comerțu și industriă răspunde următoarele:

Ministrul Szechenyi: D-lu deputat Adolf Zay a citat adu unu astfelu de fapt și a exprimat o astfelu de dorință, la care trebuie să răspund, deoarece vedu în această cam unu sprijin alu acelei acuzări, ce se aduce din partea României contra Ungariei; și adevăratu acuzarea că România a considerat strictele măsuri veterinare din partea guvernului unguresc ca unu pretext, sub care, cu totu tractatul încheiatu, urmărimu o politică protecționistă. D-lu deputat și-a exprimat mai departe speranța, că ceea ce vomu acorda României, se va acorda fără cugete ascunse. În acesta zace bănuiala.

Constatu că politica economică a guvernului unguresc nu s'a ascunsu niciodată în dosul unui pretext ci amu cerutu ce ni s'a convenit și ne-amu ținutu de tractat în privința celor ce le-amu asigurat României. (Aprobări generale). Ungaria nici n'a avut nevoia de pretext, căci e destul de regretabilu că mai nainte veterinăria română n'a fostu mânuat de totu corect. Am constatatu er, că adu avem deja bune sciri în această privință, că s'au luat multe măsuri liniștitoare pentru noi, dăr mă ndoiescu cu hotărîre, că ne-amu folositu de v'unu pretext, ci totdeauna amu avut temeiul a închide granițele ori a lua altă dispozițiune. Deci nu permitu să se deștepte în cameră această bănuială. (Aprobări generale).

Ce privescu observările d-lui deputat Apponyi relative la veterinăria, acelea sunt foarte corecte și aprobă procederea ce a urmat și o va urma și de aci înainte guvernul; căci Ungaria nu se va puté liniști până ce Germania nu va recunoște progresul nostru pe teremul vet rinăriei. (Aprobări generale). Ungaria nu se pôte liniști până ce nu și-a asigurat libera comunicare în Germania, precum și-a asigurat'o în Italia și în Elveția. (Aprobări generale). Acesta e unulu din punctele cardinale ale politicei economice unguresci. Asta trebuie să o dobândim, decât nu adu, trebuie să fiă mâne.

În ședința dela 12 Februarie luându cuvântul Alexandru Almasy dăce, că în privința tractatului de comerț cu România e de părerea contelui Alex. Karolyi, ca să nu lăsăm să intre fără vamă nici cereale, nici vite, câtu timpu produsele nostre brute sunt împovărate de Prusia cu vămuri.

Gustav Beksics, după ce dăce că „alu cui e pământul și fabricile, alu aceluia e statul.” (Aprobări în drepta), arată că activitatea economică a statului trebuie să se desfășure cu deosebire acolo, unde acesta e necesar și în privința politică, așa în Ungaria de sus și în Ardealu. Întărirea politică a acestor estremeități ale țării aternă mai alesu de dezvoltarea industriei acolo. (Aprobări în drepta.) Convenția cu România e necesară atâtu din temeiuri politice, câtu și economice, dăr numai unu tractat bunu trebuie să încheiamu, care satisfac deopotrivă intereselor agriculturii și industriei. Chiar decât România n'ar fi încetva țergul pentru industria Ardealului, ar trebui să-i creamu o piță în România. Acestei industrie nu trebuie să i se închidă țergul. (Aprobări în drepta.) Din declararea ministrului de comerț oratorulu și a câștigat convingerea, că acestu tractat va fi favorabilu pentru agricultură și pentru industrie. Avendu și o politică financiară bună, vomu avé unu „statu unguresc politicu, naționalu și socialu.”

Emanueiu Andrassy, după ce spune, că espozițiunea a făcutu streinilor impresiunea, că Ungaria n'are industrie (Contrațiceri), adevăratu în asemănare cu țările vecine, trece la convenția cu România. Dăce că decât căutăm simpatia Românilor și pentru aceea permitem liberulu importu alu cerealelor, seu simpatia Austriacilor, atunci nu mai dăm înainte. Nu cu frase economice, ci cu patriotismul ne putem ajuta. Ministrul a importat șine din streinătate, acum vrea să im

porte din România. Asta înseamnă dezvoltarea industriei noastre? Pentru noi bunăstarea e o chestiune de viață. Unu popor, care nu e avut, n'are autoritate.

Adam Lazar observă, că Bekstics s'a exprimat acum despre convenția cu totul altfel decât în v'ra trecută în Kezdi-Oșorheiu. Atunci dicea, că războiul vamal român e un adevărat noroc pentru dezvoltarea industriei ardeleni. Atunci făcea Bekstics promisiuni extraordinare în privința ridicării industriei secuiești, dar nimic nu s'a făcut în interesul ei. Spunea că guvernul s'a înțeles cu unu institut de bani, ca acesta să cumpere marfa dela industria ardeleni pentru 300,000 fl. și că guvernul a garantat institutului 50,000 fl. Se vede că a voit Bekstics să ducă în război pe alegătorii din Kezdi-Oșorheiu ai lui Akos Ugron și să-i câștige pentru sine. Totul a fost o apucătură de cortez.

Ministrul *Szechenyi*, răspundend' dep tatului Szalay, dice că în privința produselor brute române nu e nici o concurență, deoarece industria noastră le lucră, așa că produsele române importate le esportăm ca articole de industrie, așa industria morilor le esportă ca lână.

Raportorul *Moriz Wahrman* dorește încheierea tratatului de comerț român, dar dorește cu toate statele, cu Germania ca și cu România. D'ar trebuie să cunoască și prețul tratatului, căci nu vră să se încheie în orice casu sub orice împrejurare, cu orice preț. Eu cunosc, dice oratorul, deplin toate acele jertfe cu care este împreunată războiul vamal cu România. De aceea doresc convenția, dar pe basă cuviincioasă, rațională, și n'așu admite să se subordoneze interesul economic și intereselor politice. Interesul politic e trecător, cel economic e permanent. Greșela ce o comitem în privința politică se poate îndrepta în fiecare zi, cea comisă în privința economică însă, nu se poate îndrepta nici măcar într'unu lungu șir de ani. De aceea recomand să fim cu pază tocmai față cu unu stat, care și la interpretarea singuraticelor puncte ale ultimului tratat a dovedit, că această pază e motivată acolo în cea mai mare măsură.

Cu acestea s'a încheiat și dezbaterile generale a bugetului ministerului de agricultură, comerț și industrie.

Manifestul electoral alu independenților.

„Egyetértés“ dela 13 Februarie publică manifestul electoral alu partidei celor dela 48 și a independenților, compus de Alexiu Györg și primit în conferința partidei dela 12 Febr. n. Cuprinsul acestui lungu apel este pe scurt următorul:

Față cu faptul, că acum alegătorii își vor da votul pentru mandate cu durata de cinci ani, ei trebuie să pășescă la urnă cu cea mai mare precauție. Partida s'a luptat în contra acestei inovații, după ce nici mandatul cu durata de trei ani n'a putut feri țera de nimicitoare efecte ale lucrării majorității. Partida stă și acum ca și mai înainte pe basa deplinei independențe a statului ungar, pentru ca acesta să fiă în poziție a decide asupra intereselor sale de viață fără nici o inriurire străină.

„Opoziția moderată s'a luptat ce-i drept cu bărbăție împreună cu stanga extremă în contra regimu-

lui domnitor, dar după ce primesc și densa starea actuală de drept public, ce aduce Ungariei numai pagubă (adea dualismul), alegătorii se se feresc de a da voturile lor membrilor partidei moderate.

Ar fi însă unu lucru de totu fatalu dacă partida guvernului, e se poreclese liberală, ar rămâne la putere. Ea singură a cauzat trista situație actuală a țerii.

Manifestul descrie apoi cu v'ii cuori urmările rele ale dualismului și combate instituțiile comune. Citează apoi unu șir de măsuri ale guvernului, prin cari s'a restrins libertatea politică și cetățenescă a Ungariei.

Delegațiunea a încărcat în spinarea națiunii totu mai multe sarcini și cu toate că s'au făcut mereu la datorie, Ungaria se află într'o criză financiară amenințătoare. Orizontul esternu se întuneacă! Vină ce va veni, ne credem în puterea de viață a națiunii. Cu multu mai liniștită ar fi însă țera în aceste momente, dacă ar ave armata ei proprie. Atunci jertfele ce le-am aduce pentru armată le-am aduce pentru noi.

Mai departe combate manifestul cu forte aspre expresiuni pe antisemiți.

Stegul împrejurul căruia se adună luptătorii pentru independența Ungariei este stegul libertății, al egalității și frățietății. Alegătorii se se feresc de candidații antisemiți, cari nu indemnă de această convingere ci numai spre a combate rasa jidovescă pășesc înaintea lor, avend' în gură devisa independenței.

Partida independenților, încheia manifestul, desfășură earăși stegul dela 1848 și apelază la popor să se grupeze în jurul lui și să alage aderenți ai programei stângei extreme.

SCRIILE DILEI.

Ministrul *honvedimei* a ordonat ca, deoarece toți obligații la serviciul militar, cari nu se pot înrându în armată (marină), respective în rezerva întregire seu în *honvedime*, au să se clasifice la serviciul g'otelor după aptitudinea lor, toți obligații la serviciul militar să se prezinte în persoană înaintea comisiei de asentare. Ștergerea din listele de asentare se poate ordona și în casul când cel obligat la serviciul militar nu e apt nici pentru serviciul de gl'ote fără arme. În casul acesta decide reprezentantul *honvedilor*.

Privitor la scirea despre cutierarea *Țerei Barsei* de către *prințul de coronă rusu* — scire eșită din popor — se serie din Ghimbavă către „Kronst. Ztg.“ de Lună: „Acum vr'o dece zile veniră doi Ruși din ținutul Mosevei, cum diceau ei, la judele și-lu rugară să le dea sălaşu peste nopte. Judele, după ce le-a cercetat pașaportele, îi îndreptă la birtul „Zur Parthie“. La întrebarea judeului ce ce au făcut ei aci, spuseră că au vrut să caștreze cai, ceea ce apare cam bătător la ochi, deoarece pe timpul acesta rareori lasă cineva să caștreze cai. Se vede însă, că la birtu nu le-a plăcut, căci, precum s'a constatat după aceea, au durmit la unu Român. În dimineața următoare s'au informat dela mai multu omeni, precum și la birtășul birtului „Zum guten Geist“, decă duce vre-unu drum de caru prin Brand la Câmpulung în România. Celu mai tineru dintre amendoi, cam de 20 ani, vorbea binisoru românesc și de obicei făcea pe interpretul, pe când celu mai bătrănu,

cam de 40 ani, nu vorbea mai nimic. Erau îmbrăcați cu cojoc și încinși peste mijlocu cu o curea, de care atârnavă cuțite mici și alte obiecte necesare la castrat. La celu mai bătrănu atârna și unu tocu ca de binoglu de câmp. De aci s'au dusu mai departe prin Căstianu, Rășnov, Brand, unde li s'au cercetat pașaportele. Acum se vorbește, că au fost unu colonel rusu și unu sublocotenent.“

Ministrul de comunicație a datu concesiune preliminară proprietarului Kol. Beldi și solgăbirului I. Sandor pentru construirea unei linii ferate, care pornind dela stațiunea Șermașul micu a căii vicinale Murășu-Ludoșu-Bistrița să atingă comunele Giaca, St. Gotthard, Țaga, Cesaru Sântiona și Fizeșu și să se întindă până la stațiunea Gherla a căii ferate din Valea Someșului.

Ministrul *honvedimei* a încunoscintat printr'o circulară jurisdicțiunile, că țerele coronei ungare trebuie să dea pentru anul curentu 39,552 recruți și 3955 rezerviști de întregire. Din aceștia Ungaria și Ardealul dau 34,753 recruți și 3475 rezerviști de întregire, Croația 4762 recruți și 467 rezerviști de întregire, Fiume 37 recruți și 4 rezerviști de întregire.

D-na *Hermina P. Desseanu*, președinta reuniunii femeilor române din Arad și provincie, ne-a trimis o întâmpinare la declarațiunea d-lui Aureliu Suciu, privitoare la balul numitei reuniuni. Regretăm, că atât data întâmpinării, cât și a ținerii balului, nefind lămurite în privința stilului, vechiu ori nou, și luându-ne după stilul vechiu s'a amănat până azi publicarea. D-na președintă ne spune în întâmpinarea d-sale, că comitetul reuniunii a hotărât în ședința dela 11 (23) Ianuarie, ca balul să se dea pe timpul întrunirii sinodului eparchial, fiindu succesul lui mai bine asigurat. Prin urmare avisul reuniunii nu era apocrif nici abuz, ci unu act al comitetului. Balul anunțat pe 17 Februarie a. c. de d-lu Aureliu Suciu nu era alu reuniunii, care n'a autorizat pe nimenea alu da și nici a aduna oferte în scopul reuniunii. Er decă d. A. Suciu a dechiarat că tinerimea aranjează balul din 17 Februarie pe propriul său riscu, atunci acesta trebuia să o arate în invitare, pentru ca nu ofertele publicului, date în interesul culturi femeii române, să se întrebuițeze în altu scop, despre care reuniunea nici cunoscintă n'are. Mai comunică d-na președintă, că „intriga“ și „fracțiunea“ apostrofate de d. Suciu nu în reuniune, ci în cercul d-sale se pot afla, unde s'a plănuit balul din 17 Februarie ca antagonistu balului reuniunii femeilor, decisu a se arangia mai târziu.

D-lu *Vintilă C. A. Rosetti*, directorul „Românului“, se află de er în Brașov împreună cu soția d-sale.

În pădurile comitatului *Târnavă mare* s'au sporit în modu îngrozitor porcii sălbatici, cari esu la câmpu în cete de câte 20—30. Locuitorii suferu pagube enorme căci din cauza taxei de v'natu pre puțin au pusc, și chiar aceștia n'ândrănesc să m'pusce pe câmpu liberu, oprit fiindu acesta printr'o nouă ordinație ministerială. — Vai de bietul popor, f'erele sălbatice îi mai lipseau după atăta miserie și suferințe!

FOILETONU.

Piperușiu Petru și Florea-nfloritulu.

(Poveste din Sălajiu, comunicată de plugarul M. Bene din Supurul de sus, scrisă de Ioan Popu Releganul.)

A fost ce-a fost, că de n'ar fi fost nu s'ar povesti. A fost odată o muiere veduvă, îi murise adevăratu bărbatul și ea rămăsese cu 3 copii, 2 feciori și o fetiță. Și nu era săracă veduva, că bărbatu-său, fiă iertat și măie pe unde a însurat, fusese unu omu forte harnicu; avea ea moșioră bună, avé boi și plugu de puté ara ea de ea. și mai avé ea câte ceva, scii cum au muierele care rămănu după omenii harnici. Destul că era pe timpul aratului, totu lumea ara și s'ămăna, deci se punu și feciorii într'o di să mergă la plugu, să are unu locu într'o poiană, bunăoră. Plecă deci feciorii într'o dimineță la plugu, dar nu-și iau merinde că nu aveau coptatură, ci spunu mamei lor să le trimită de amedi acolo.

— Bine, dragii mamei, dise veduva, dar cine să vă ducă voné de amedi, că eu nu pot merge, vedeți voi bine că sunt beteagă, er sora voastră nu scie unde e locul nostru din poiană, n'a fostu niciodată, și de nu alta s'a prăpădi prin cea secretă de pădure, ori a nimeri chiar la curțile smeului, apoi atăta o mai vedem!

— Nu te teme mamă, dicu feciorii, nu te teme, vomu trage noi o brazdă cu plugul de cum eșim din sat și până la locu, de nu pote greși, numai totu pe brăzda să vină.

Se duseră deci feciorii și se apucară de lucru, și arară până la amedi, dar nici pomană să le vină cineva cu de gustare; și slobodiră boii la pășune și după ce se săturară er îi înjugară și arară până la ojină. Atunci nu mai putéu de fome. Se hotărâră deci să mergă acasă. Nu sciau ei ce s'a putut întâmpla: rătăcită sora sa prin pădure? N'a trimes'o mamă s'a? Ori ce pote să fiă de-i lasă o di de veră fără mâncare? Cum ajungu în curte, întrebă pe muma lor:

— Ei bine, mamă, dar cum de nu ai trimesu pe sora noastră cu gustarea, de ne lași să venim în sat de pe la ojină?

Audind biata lor mamă vorbele acestea cădu ca lovită de trăsnetu, căci ea trimesese pe fată cu gustarea, deci scia că altu modru nu pote să fiă decâtu că s'a rătăcit prin cea secretă de pădure, cine scie unde? După ce-și mai veni în fire, le spuse copiilor totu plângend:

— Spusu-v'am să nu mergeți la plugu, decă n'am avut ce vă pune merinde? N'am disu că s'a pierde biata copilă prin pădure? Etă că s'au implinit vorbele mele: mai bine era de mișiamu! Vai de mine și de mine, copila mea, sufletul meu, nădejdea mea! A datu smeul de ea, nu-i altu modru, ori că au mâncat'o lupii?

Audind feciorii plânsul și văietarea mamei lor se puseră pe gânduri: ce ar fi de făcut? Se sfătuesc, se gândesc, dau în dreapta, întrebă'n stanga... sora nu-i ca-n palmă! Deci dice feciorul celu mai mare

— Mamă, nu mai plânge, bunu e Dumneșu și eu gândesc că trebuie să aflu pe sora mea; plec, mâne

dimineță, plec mamă, ba nici nu stau până dimineță, cum iese luna plec și fără ea nu me mai veți; mă totu duc până dau de ea ori via, ori m'ortă, și țiu aduc acasă, ori că-mi punu capul.

Audind biata mamă vorbele aceste hotărâte, se mahnii și mai tare, presimția oșei-cumva că într'unu ceas rău plec feciorul; deci se încercă a-l îndupleca să rămână acasă; încep să plângă că doră l'ar pute opri, dar toate fură inzadar, feciorul și-a fost pusu caru-n pietri și nu se oprăscă până nu va da de sora sa. Plecă deci la drumu, er mamă sa rămâne plângend numai cu copilul celu mai micu acasă. Și plângea și se văieta cât u lua gura. Și cum se nu plângă biata muiere; numai er dimineță, nu mai departe decâtu ier dimineță avea trei copii, acum numai de are unu; fata i-e perdată, er feciorul celu mai mare a plecatu pe o cale de unde nu-i modru să se mai întorcă! Nu-i trebuia bieteii muierei mâncare, nu beutura, nu hodină nici lucru, ci totu eșia până afară în portă plângend și frângend și mână și er intra în lăuntru în casă sta; să m'ar de urit fără copii ei, afară nu afla pe nimeni, cine să o mângăie. Câtu era diulica de mare totu plângea; de era în casă era totu cu ochii la ferăstră, doră doră își zăresce ori fata ori feciorul celu mai mare; decă eșia afară, în curte, în drumu, întreba pe toți călătorii: nu mi-ați vedut fata? nici feciorul? Dar nimeni nu-i scia spune ceva despre ei, dela plecarea lor. În sat se lățise faima, că smeul a furat pe fata veduvei, că feciorul celu mai mare s'a dusu să o caute și nu s'a mai reintorsu.

Cetimă în „Pester Lloyd“ sub titlul *Certuri naționale la jocul*: „În comuna Luna sâsăscă din comitatul Cojocnei s'a întâmplat deunăzile ună casă tristă. La un bal arangeat de flăcăii unguri apărură și câțiva Valahi cari, intrându aceștia în certă cu cei din țeu, fură dați pe ușe afară. În Dumineca viitoare se dele balul nobililor urmași ai lui Traianu, dela care flăcăii unguri aveau să fiă înlăturați cu cele mai îngrozitoare amenințări. Deoarece autoritatea avea cunoștință despre această dispozițiune rășhoinică, fu trimisă la bal un organ oficial, care însă, când în adevăr isbucni certă cu Ungurii apărură, la intervenirea sa fu străpuns în inima de un flăcău valah și imediat cădu mortu. S'au făcut 9 arestări.“ — Mai întâiu, la cuvintele ironice, ce are aerul a le adresa foia jidano-maghiară, nu reflectăm nimic, deoarece esu dintr'unu condeiu, care nu e vrednic să scrie numele lui Traianu. Alu doilea, lucrul se esplică foarte ușor: câțiva Români, vrându să asiste și ei la balul ungurescu, au fost dați pe ușe afară: la săptămâna Români au vrut să facă același lucru cu acei nobili urmași ai lui Atila, cari n'au avut nici măcaru rușinea d'a nu se duce la balul unor Valahi dați în dispreț afară. Dér fiindu că ce e permisu Ungurului, Valahului nu'i e iertatu, autoritatea a intervenit pentru turburătorii unguri ai petrecerei românesce și de aci regretabila nenorocire. Lăsăm să judece lumea cine e vinovatul și cine împinge pe Români la asemenea acte.

—x—

Școala de stat din *Huedin* s'a închis din cauza bolei egiptene de ochi (trahoma) ce s'a ivit în mod epidemic. Doi medici sunt însărcinați cu tratamentul bolnavilor, cari se urcă la 152 din 520 copii obligați a cerceta școala. Trei adulți au orbitu. În *Clușiu* încă s'a ivit această boală, dér sporadicu.

—x—

Episcopulu *Dr. Hyazinth de Ronay* va ține între 13 și 19 Martie o prelegere publică despre timpul lui Huniade în folosul Kulturegyletului din *Pojun*. — Nicu tute binecuvântările episcopesci nu voru scăpa Kulturegyleturile de fiascuri. Bancheturile, din contră, voru avé deplinu succesu.

—x—

Societatea „Crucea Roșă“ din *Pojun* va deschide în curéndu unu cursu pentru îngrijitoré și transportatori de răniți. S'au anunțat deja 28 femei și 100 bărbați.

—x—

„Epoca“ află că, după ce se va stabili d. *Dr. Babeșu* în București, guvernulu îi va încredința conducerea unui institutu bacteriologic, cu organizarea căruia se ocupă deja consiliulu sanitaru superioru.

—x—

În noptea de 11 Februaru n. nisce hoți forte îndrăzneți au intrat în casa directorului poliției din *Sebesu* și au furat dela dogarul chirașu lucruri de mâncare și instrumente. De aci au trecut la casa vecină și au luat din pînă cartofi, vară acru ș. a. Pe când hoții furau, un păzitoru de nopte patrula pe dinaintea casei directorului poliției, fără să simtă ceva.

Rotacismulu la Moți și Istrieni.

(Unu răspunsu diurului „Ellenzek.“)

„Gazeta Transilvaniei“ a reproduș espunerea diurului „Ellenzek“, prin care acestu organu de publicitate

incuviințeză aspra măsură luată în contra intrării cărții mele în Ardealu.

Opirea pare a se întemeia pe motivulu, că eu, prin episoade cuprinse în carte așu ația pe munteni în contra Unguriloru.

Réu și fără cale mi se face o asemenea învinuire.

Ținta mea a fostu nu ca să-i ațit, ci ca să-i apăr de hula și ocara la care i-a espus înaintea lumii întregi Kossuth, Veress și alți emigranți memoariști dela 1848, încatu chiar în România, hulile și ocările lor erau de multu cređute.

Etă ce ăce Kossuth în T. II. alu scrieriloru sale din esilú:

„Urban császari határ-özredes azon hazugsággal lázitotta az erdelyi oláhokat, hogy a „kegyes osztrák császár“ már tiz év előtt eltörölte a jobbágy robotot, de a „gonosz magyar urak“ eltitkolták a „császár“ rendeletet a nép előtt, — s az e hazugsággal fellázított vad tomegeket azon igérettel eskette fel hűségre az osztrák császár iránt, hogy ha segítségével lesznek a magyarok ellen, a császár nekik két évi adomentesseget ad es megengedi, hogy mindent megtartsanak a mit a magyaroktól elvehetnek s meg azt is kilátásba helyezte, hogy az „urak“ földbirtokait maguk közt fel fogják osztgatni.“

„Es ember, kinek sziveben erzelem van, nem is képzelheti: m nő prédasová hyena—duhbel estek neki a felbőszült csordák a kegyes császár engedelmének hasznát venni. Meg most is lagyást erzek ereimben, a mint az áltoluk elkövetett irtozatosságokra visszagondolok. Oly lap, mint a minót azok ott betöltöttek, nincs az emberiség történelmében; még a vadság öskori szakában sincs, még a scalpizó veres indiánok veres száguldozásainak történelmében sincs.“

„S mikor aztán ezrenkent lettek a szerencsétlen családok a legirtozatosabb kinok közt lemeszárólva, falvak, városok a császari tisztek szemeláltára kiölve, kipușztitva, leegette s boldogtalan hazám egy sirmezőre lett: akkor e dühöngő csordák egyik legtevekenyebb vezere: *Janku felment Bécsbe hogy a fiatal császár kezéből jutalmat vegyen*. Es kapott erdeimkeresztet es kap a a császár ajkairól ez elismerést: *Nagy dolgokat cselekedtet Janku! Bizony nagy dolgokat cselekedtet!*

Fiúndă limbei române îi lipsesce unu asemenea vocabularu superlativu în a calumnia, punu în vederea cetitoriloru insultele lui Kossuth în traducere liberă:

„Colonelulu grănițeriloru Urban -a resculatú pe Valachi (oláh) mințindu-le că *grățiosulu împératu austriac* încă cu ăcece ani mai înainte ar fi destiunțatú iobăgia. Dér blăstemații de domni maghiari au ascunsu dinaintea poporului porunca împératescă.

„Răsculându-i prin această minciună, au făcutu pe acele turme barbare să jure credință împératului austriacu, făgăduindu-le că decă îi voru da ajutoru în pctriua Unguriloru, împératulu îi scutesce de dare pe doi ani de țile, le lasă pe sema lorú totu ce voru pute jafui dela Unguri, și arétendu-le în perspectivă chiar și aceea că *moșile domnilorú* (boerilorú) le voru pute împărți între ei.

„Omulu, care mai are în inima lui simțiminte, nu 'și pote inchipui până unde mergea sêlbătecia de hyena a acestorú turme rășvratite, care s'au grăbitu a face întrebuintare de permișiunea *grățiosului împératu*. Chiar și acum mai simt, că mă apucă unu fioru de gheață când imi aduc în minte de acele cruzimi înspăimântătoare. O asemenea pagină nu se mai găsesce în istoria omenirei, nici chiar în aceea a Indianiloru roșii nu se găsescu înregistrate asemenea cruzimi ca acele comise de turmele sêlbătece ale Valachiloru.

„Și când cu miile erau măcelărite nenorocitele familii între chinurile cele mai îngrozitoare, și când satele, orașele erau arse și pustiite și nenorocita mea patriă prefăcută într'unu jalnicu mormentu, atunci unulu dintre cei mai activi capți ai acelorú oarde sêlbătece „Ianculu“ a

mersu la Viena ca să primescă recompensă chiar din mânilé ténérului împératu și a primitu crucea de recunoștință esprimată chiar de pe buzele împératului, care i-a ăis: „Maru lucruri sêvêșit'ai Iancule! Dêu maru lucruri ai făcutu!“

Și inchipuiți-vé ômenî bunî, că tôte aceste insulte Kossuth le-a aruncatú la adresa împératului și a Româloru dela înălțimea tribunei într'unu mare meetingu ținutu în Glasgow, în Anglia, astfelu că Români erau înfățiați înaintea Englesiloru ca cei mai barbari Indiani, avéndu în fruntea lorú pe împératulu și pe Ianculu!

Mai adaugeti, că memoriile lui Kossuth suntú traduse mai în tôte limbile culte europene și astfelu neamulu românescu e înegritu în modulú celú mai infamú înaintea popórelorú civilizate!

A tăce în fața acestorú nerușinate calumnii însemnă a-ți subscrie însuți sentința de mórte.

Eú în cartea mea, care trateză despre munți și munteni, alu cărorú viteazu conducătoru a fostu Ianculu n'am făcutu altu ceva, decatu numai am restabilitu adevéru în privința lui.

Prin urmare, nu eu sunt ațitatoru, ci Kossuth și alții de séma lui suntú aprindétoři, din ale cărorú calumnii aprindétoare se invăpăiază șovinismulu maghiaru.

Măsura, care a lovitú cartea mea, trebuia mai întâiu să lovescă memoriile lui Kossuth, în care curtea împératescă e insultată față-fățisú.

Teofilu Fráncu.

Convocare. Domni acționari ai institutului de creditu și de economi „Ardeleana“, societate pe acții, se invita în virtutea §-lui 18 alu statutelorú societății la *I. adunare generală ordinariă* care se va ține la Orăștie în 20 Martie 1887 st. n. după amédu la 3 ore, în localulu institutului (Strada Domnilorú Nr. 53.)

Obiectele puse la ordinea țilei suntú: 1) Raportulu direcțiunei despre starea întreprinderii preste totu și despre rezultatulu primului anu de gestiune indeosebi. 2) Raportulu comitetului de supraveghiare. 3) Decidere asupra compturiloru anuale și asupra împărțirei profitului curatú. 4) Fixarea marcelorú de prezență pentru anulú viitoru. 5) Alegerea comitetului de supraveghiare pe o durată de 3 ani. 6) Eventuale propunerî făcute în sensulu §-lui 28 din statutele societății. 7) Exmiterea a doi acționari pentru verificarea procesului verbalu alu adunării generale.

Domni acționari, cari în sensulu §§-lorú 20, 21 și 22 din statutele societății dorescu a participa la adunare în persoană ori prin plenipotențiați, suntú poțiti a-și depune acțiunile sale și eventualele documente de plenipotență la casa institutului celú multu până la 15 Martie st. n. 12 ore antemeridiane.

Orăștie, la 4 Februarie 1887.

Diracțiunea.

SCRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

PESTA, 17 Februarie. — Comisiunea financiară a camerei deputațiloru a acceptatú unanimu proiectulu de creditu alu ministrului honvedimeii.

Numere singuraticé din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potú cumpêra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

Așa și era. Feciorulu celú mai mare se duse să-și afle pe soru-sa, Elu s'a totu dusu până în pădure, acolo a datu de o brezdă prospétă și s'a dusu totu pe ea până a nimeritú la nesce curți, la curțile smeului. Și erau întarite curțile smeului, ca la smei, totu cu stan și holo-vani dér elu nu se înfrică de locu, ci sui treptele celea de petrá gândindu-și: Ce-a vrea Dumnețeu aceea va fi cu mine, dér eu intru; de nimerescú la soru-mea, bine de nu, chiar smeulu să fiă, totu cu o mórte-sú datoru, dér necăutate nu lasu aceste curți.

Așa și făcu. Intră în lăuntru. Adecă acolo pe cine află? Pe soru-sa, gătită — Domne — ca o contesă și făcendú de mâncare.

— Bună țiuă, soră!

— Sê-ți deé Dumnețeu bine, frate, dér tu cum a ajunsu aci?

— Eu? cum mă vedí; dér tu cum ai ajunsu!

— Oh, frate dragă, bine ăceea mama se nu mergeți voi la plugu fără merinde, că etă m'a trâmisiú la voi cu de mâncare și eu am venitú totu pe brezdă, gândindú că dau de voi, când colu nimerii unde mă vedí. Acum ce va fi cu tine, că îndată vine smeulu și pote că te omóră de nu ne-a omori încă pre améndoi? Mai bine rămâneai acasă, că de scăpatu totu nu mă potí, ér de te omóră smeulu, biata mamă o se se prăpădescă de supêrare.

Atunci numai vêđură că se deschidú ușile și unu buzduganu intră în casă, se invêrte de trei ori deasupra mesei și se anină într'unu cuiu în pãrete.

— Ce e acesta, soră? întrebă fratele.

— O, frate, acestă e semnulú smeului, când vine

buzduganulu e semnú să punu mâncările pe mesă că îndată-i aci. Dér ore unde se te sciu ascunde dinaintea smeului? Én hai și te bagă coala sub covată.

De abia avu biata soră atata timpu, câtú se pună covata pe frate-séu și smeulu fu aci: „Tu mândruță, par'că 'mi mirósă a omú pe aci, cine-i aci?”

Biata fată dá se mință, că mâncările mirósă, ba una, ba alta, dér smeulu smeu, nu cređu nimicú, ci o făcu să-i spună că etă cine a venitú și că e sub covată.

— Așa? ăise smeulu. Atunci de ce se teme de mine? Hai cumnate afară se te omenescú decă veniși la casa mea! Și scóse pe fecior afară și-lú pusela mész și porunci fetei: Mie să-mi pui noué coste de porcú și frate-téu doué, mie 9 cupe de vinú și frate-téu 2, și méi cumnate! la noi e datina că: care gată mai iute de máncațú se arunce ciolanele (ósele) în capulu căruu întârdie; acum hai la mâncare!

Și se punu la mâncare, până mánca feciorulu o leacă de carne de pe o cóstă, smeulu mánca totă porția lui și prinde a arunca ciolanele în capulu feciorului. Vêđendú smeulu că feciorulu nu se apêră, că se teme și tremurá, îi dise:

— Hai cumnate afară la largulu se vêđu mai bine ce cumnatú am, dér să-mi spuni pe unde vrei să mergi, pe hornú (coșu) ca mêtele ori pe ușă ca cãni?

— Eu mă ducú pe ușă ca ômenii, ăise feciorulu. Și ese pe ușă, dér smeulu eși pe hornú ca mêtele și se repeđi asupra lui și-i tăia capulu. Apoi scóse inima și i-o puse într'unu blidú și trupulu îi îngropă sub unu gardu.

Vêđendú biata vêduva că trece o țil, trecú doué și trei și nu-i mai nimeresce nici fata nici feciorulu, era să se arunce în lântănă de supêrare dér éráși întăresce firea și ăce: Domne fiă voia ta!

Dér pe feciorulu celú mai micu nu'lú mai prindea starea, nu putea de jelea mamei și de dorulu frate-séu și a soru si. Deci într'o dimiță ăce: mamă, ce a rëndu Dumnețeu, aceea să fiă cu mine, dér eu totu nu am pace până ce nu dau de soru-mea și de frate-meu. De aceea nu te supêra, că eu trebuie să mergú până unde voiu da de ei.

Acum biata mamă ér începe a plânge și a se dáoli: dér nu merge, cui mă lasi? Sciu că nici tu nu te vei întorce, fie-ți milă de bêtănetele mele și stai barem tu aci, decă de ei nu avui parte.

Dér feciorulu era neastêmpératú de dorulu frate-séu și a soru-si, și deci trebui să plece. Și se duse, și nimeri nici mai bine, nici mai réu, decum o nimerise frate-séu.

Acum biata vêduvă nu mai avea nici unu copilú, nici o bucuriă, nici o mângăiere, nici unu ajutoru; rămăsese singurá ca cuculu. Multă vreme o fi totu plânsú biata de ea, multe nopți le-o fi petrecutú fără somnú și țile fără mâncare, dér în urma urmelorú îi întări Dumnețeu inima și începú a-și veni în fire. Să mă sodomescú e pécátu de mórte, trebuie să trăescú și necăjită cum am trãitú în bine până aveam bãrbatu și copii, își dise vêduva, și prinse a mai lucră câte ceva și a mánca se nu se omóre cu fómee până mai are țile.

(Va urma).

Cursul la bursa de Viena
din 15 Februarie st. n. 1887

Table with financial data from Vienna, including interest rates for gold, paper, and various bonds.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 3 Februarie st. n. 1887.

Table with financial data from Bucharest, showing exchange rates and prices for various goods and currencies.

Cursul pietei Braşov

din 16 Februarie st. n. 1887.

Table with market prices from Braşov, listing prices for various commodities and currencies.

Nr. 9/1887.

Concursu.

Pentru ocuparea postului de invetatoru la scola romana gr. cat. din Nasaudu, devenitu vacantu prin pensionarea invetatorului de pana acum, se escrie concursu pana la 15 Martiu a. e. st. n.

Cu acestu postu este impreunatu, pre langa cortelu naturalu intr-o odae la scola, unu salaru anualu de trei sute (300) florini v. a., care se va raspunde la cassa fondului scolaru in rate lunare decursive.

Cei ce ar voi se ocupe acestu postu, voru ave a si trimitte suplicele loru, in terminulu amintitu, la subserisulu senatu scolaru, probandu prin testimoniu in regula: cualificatiunea loru pedagogica, serviciulu de pana acum si purtarea moralu. Dintre concurenti voru fi preferiti cei ce voru dovedi, ca suntu cantareti cu cunoscinta de note.

Dela senatulul scolii romane gr. cat. din Nasaudu.

Nasaudu, in 6 Fauru 1887.

Preşedintele:

Gregoriu Moisilă,
parochu si vic. for.

Notarul:

Macedonu Grigoriţa,

3-3

Licitaţiune.

Din partea subserisului comitetu se face cunoscutu: ca in comuna bisericescu gr. cat. Bucium-Sesa (Comitatulu Albei inferiore) la 15 di a lui Martiu 1887 st. n. la 10 ore dimineţa se va tine licitaţiune minuendă pentru edificarea aloru doue sale de invetamentu, a caroru planu si preliminaru se afla aici in loco.

Domni intreprindetori suntu pofiti cu acelu adausu: ca fie-care licitantu se depuna vadiu de 10% din preţulu de esclamare statoritu cu 4,160 floreni v. a.

Bucium-Sesa, 9 Februarie 1887.

Comitetulu parochialu
gr. cat. din locu.

3-3

Avisu d-loru abonaţi!

Rugamu pe d-nii abonaţi ca la reinoirea prenumeraţiunei se binevoiasca a scrie pe couponulu mandatului postalu si numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Domni ce se aboneza din nou se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si postaultima.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiuşu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predealu-Budapesta, Teiuşu-Aradu-Budapesta, and Timişoara-Aradu. It lists train numbers, departure times, and arrival times for different types of trains (omnibus, accelerated, etc.).

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grose.